

2021年5月11日 星期二  
编辑:张 越 视觉设计:张 丹 校对:牛凤宇

# 首届消博会新“国潮”来袭

## 精品国货与外国大牌同台竞技，人气不落下风

**核心提示** 国货复兴，“国潮”来袭。在首届消博会上，精品国货与外国大牌同台竞技，人气不落下风。

顺应多元化、个性化消费需求，老字号频频上新，产品矩阵扩容升级。

跨界合作、借势IP打造联名款，老国货融合新元素时尚感十足。

从老字号复兴到黑科技崛起，国货自信在“Z世代”群体悄然生长。

在消费升级的大环境下，新国货迎合了年轻人品质化、个性化的消费需求，成功在新的零售环境中站上风口，迎来新的发展机遇。



5月10日，观众在消博会现场参观景德镇陶瓷。

新华社记者 张丽芸 摄

特产向全国知名优质休闲食品转变。

跨界合作、借势IP打造联名款，老字号融合新元素时尚感十足。拥有80多年历史的老牌国货冷酸灵，带来味道独特的新款牙膏，包装上“川渝微微辣”“标准中度辣”“传闻变态辣”的字眼让人仿佛穿越到火锅店。“这是我们和知名餐饮企业推出的联名款火锅味牙膏，去年在网上限量预售被瞬间‘秒光’。”冷酸灵市场部公关策划经理陈双说。

顺应消费升级变中求新，国民老品牌频频贡献“消博爆款”。大白兔联名东方明珠、颐和园，结合一南一北的地标性建筑打造联名奶糖礼盒；菜鸟首秀展出故宫、天坛、颐和园三大文创联名系列首饰；稻香村的“五毒饼”将

蛇、蝎子、蜈蚣、壁虎、蛤蟆五种动物卡通形象印在饼面，开心、严肃、傲娇、呆萌的表情被生动刻画……

对于年轻的“Z世代”而言，“质量好”不再是选购商品的唯一标准，“有故事”“颜值高”的商品将更受青睐。国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微指出，在商品的传统基础功能之外，消费者更重视品牌体验、文化体验，这是消费升级的重要表现。顺应年轻人的消费潮流，在丰富消费体验上创新，国货才能保持竞争优势。

新一代撑起新“国潮”。表盘上印着“中国海鸥”四个方正汉字，消博会展出的新款海鸥手表让年轻人爱不释手；科大讯飞发布新品双屏翻译机，吸引年轻科技发烧友慕名而来开眼界。

从老字号复兴到黑科技崛起，国货自信在“Z世代”群体悄然生长。

在消博会期间，《毕马威中国新国货50榜单》项目启动招募，将发掘中国新消费、新国货的代表，探索国产消费品的最新发展趋势，以及消费品未来持续增长的新路径。“国货提质创新，消费者认知度和信任度不断提升。加之对本土文化的情感共鸣，未来国产优质品牌将更受青睐。”毕马威中国零售及消费品行业主管合伙人钱亦馨表示，在消费升级的大环境下，新国货迎合了年轻人品质化、个性化的消费需求，成功在新的零售环境中站上风口，迎来新的发展机遇。

记者 罗江 王雨薇

新华社海口5月10日电

# 首届消博会国内交易团签约火爆

新华社海口5月10日电

（记者

陈凯姿 金地）5月7日至10日在海口举办的首届中国国际消费品博览会上，呈现了一幕幕火爆的签约场景。超过3万名各类采购商和专业观众，感受到了首届消博会的签约交易热潮。

第一次开发海南市场，没想到仅在现场谈了15分钟，就揽下了2000万元的酒店用品大单，广东威王集团有限公司业务经理梁文荣显得格外兴奋；同一天，6家粤企与海南当地企业及境外企业签下超过1亿元的合作

项目……

消博会开幕后“首单”，是河北交易团两家公司与海南签订的30亿元胡椒项目；浙江展馆刚“开张”便成功签约25个、金额达609亿元的意向合作项目。

高新技术产品在此次消博会上成为采购商关注的焦点之一。湖北展馆的红外热成像仪和智能机器人、安徽展馆的翻译机等受到采购商的青睐。

7日，科大讯飞股份有限公司与海南国际经济发展局签订战略合作协议，助力推动AI翻译提升海南

自贸港跨语言、多语种服务能力。

在众多高端精品争相角逐的展览区里，注重展示传统匠心的中华老字号产品也并不显得违和。

广东老字号陈李济一口气和两家海南企业签下金额达1200万元的陈皮合作协议，希望通过自贸港将这个“广东地方名片”向全世界推广。

同样引人关注的还有一些“看不见的产品”。不少观展代表说，此次消博会上，中国银行等推出的数字人民币产品、博鳌乐城国际医

疗旅游先行区的医疗服务，以及文化影视产业等产品，正在改变人们的生活。

组委会组织重点项目现场签约、众多企业在展台举行项目合作签约，在数万平方米的展览区域，来自国内的857家企业，将1263个代表性品牌送上舞台，也共享着消博会带来的合作利好。截至10日，不少展馆、企业的意向签约洽谈仍在持续。

海南国际经济发展局局长韩圣健说，据初步统计，超过80%参展企业参加第二届消博会意向明确。

## 蔡和森：提出“中国共产党”名称第一人



蔡和森像 新华社发

蔡和森，中国共产党的重要创始人，1895年3月生于上海，4岁随母亲回到家乡湖南湘乡县（今双峰县）。青少年时期，蔡和森同志就树立了“匡时救民”的远大抱负，立志改造中国。在湖南省立第一师范学校读书时，他与毛泽东同志结为志同道合的挚友。

1918年，蔡和森与毛泽东等同志在长沙共同发起组织了新民学会，以革新学术、砥砺品行、改良人心风俗为宗旨。

1919年，北京爆发五四爱国运动，在北京筹备旅法勤工俭学的蔡和森组织在京的湖南学生，投入了这场反帝反封建运动。

1919年底，蔡和森远渡重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国

## 瞿秋白：中国革命文学事业重要奠基者



瞿秋白像 新华社发

文明的冲击和思想潮流的激荡，“猛看猛译”马克思主义著作，翻译《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》等著作的重要段落，宣传俄国十月革命及各国工人运动，成为坚定的马克思主义者。他参与领导勤工俭学学生的正义斗争，与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织，成为法国支部的创始人之一。他与陈独秀和毛泽东通信探讨建立共产党的问题，对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张，成为提出“中国共产党”名称的第一人。

1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会宣告党正式成立。1921年12月，回国不久的蔡和森加入中国共产党，并留在中央机关从事理论宣传工作。在党的二大上，他参与起草大会宣言，并当选为中央执行委员会委员。

1925年五卅运动爆发，蔡和森展现出卓越的领导群众斗争的能力，并在斗争中成长为杰出的群众领袖。

1931年，蔡和森赴香港指导广东革命工作，不幸被捕。在狱中他坚贞不屈，顽强斗争，直至英勇就义。“匡复有吾在，与人撑巨艰。忠诚印寸心，浩然充两间”。他用自己年轻的生命，实践了当年立下的豪迈誓言，为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。毛泽东说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”

记者 谢 樱

据新华社长沙5月10日电

瞿秋白，中国共产党早期主要领导人之一，伟大的马克思主义者，卓越的无产阶级革命家、理论家和宣传家，是中国革命文学事业重要奠基者之一。

1899年1月，瞿秋白出生在江苏常州，1917年考入北京俄文专修馆学习，1920年以《晨报》记者身份赴苏俄采访，先后撰写多篇通讯，对苏俄的政治、经济、外交、工人组织、党的建设等做了系统阐述。

1922年，瞿秋白加入中国共产党。1923年1月，瞿秋白回国后担任《新青年》等刊物主编，发表大量政论文章，运用马克思主义分析中国国情，考察中国社会状况，论证中国革命问题，为党的思想理论建设做出开创性贡献。

从1925年起，瞿秋白先后在党的第四、五、六次全国代表大会上，当选为中央委员、中央局委员和中央政治局委员，成为中国共产党的重要领导人。

1927年8月，在中国革命处于严重危机的情况下，中共中央在湖北汉口召开紧急会议（即八七会议）。会议由瞿秋白、李维汉主持。会议确定了实行土地革命和武装起义的方针，提出了整顿队伍、纠正错误而“找着新的道路”的任务，并选出以瞿秋白为首的新的中共中央临时政治局。会后，他担任中共中央临时政治局委员、常委、主席。

1931年1月，瞿秋白在中共六届四中全会上被解除中央领导职务。此后在上海同鲁迅一起领导左翼文化战线的斗争。

1934年初，瞿秋白进入中央革命根据地，1934年2月当选为中华苏维埃共和国第二届中央执委会委员，中央执委会主席团成员、中央执委会人民委员会教育人民委员，任中华苏维埃共和国中央政府教育部部长。中央红军主力长征后，他留在南方坚持游击战争，任中共苏区中央分局宣传部部长。

1935年2月，瞿秋白在福建长汀被国民党军逮捕。敌人得知他的身份后，采取各种手段对他利诱劝降，但都被他严词拒绝。6月18日，瞿秋白坦然走向刑场，饮弹洒血，从容就义，时年36岁。

记者 邱冰清

据新华社南京5月10日电

## 国新办组织境外媒体赴延安、西柏坡采访

据新华社西安5月10日电（记者战艳 韩啸）国务院新闻办公室9日起组织境外媒体走进陕西延安、河北西柏坡采访，以深入了解中国共产党的奋斗历程，感受中国共产党人的精神风貌。

据介绍，共有来自22家境外媒体的38名记者，以及国内多家主流媒体的记者参与了此次活动，活动将持续至5月12日。

活动首日，在绿意盎然的宝塔

山上，记者们听取了关于革命圣地延安历史文化的介绍，远眺延安的城市风貌，并采访了正在参观的游客。随后，他们与延安市委负责人座谈，了解延安发展情况。

12日，记者们将赴河北西柏坡，参观西柏坡纪念馆和西柏坡中共中央旧址，并将深入村庄，采访平山县岗南镇李家庄村村民，了解革命老区传承红色基因、建设新生活的情况。

## 机动车驾驶证电子化将在3城市试点

据新华社北京5月10日电（记者刘奕湛）记者10日从公安部新闻发布会上获悉，公安部决定自2021年6月1日起，在天津、成都、苏州3个城市试点机动车驾驶证电子证照生成，动态显示驾驶证状态，方便实时查询、实时出示、实时核验；采用数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

电子驾驶证具有统一性、实时

性、安全性3个特点：通过“交管12123”App发放，电子驾驶证式样全国统一，与纸质驾驶证具有同等法律效力；通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示驾驶证状态，方便实时查询、实时出示、实时核验；采用数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

## 南京至蒂尔堡中欧班列首发开行



5月10日，在南京尧化门货场，南京至蒂尔堡中欧班列静待开行。当日，江苏南京至荷兰蒂尔堡中欧班列从南京尧化门货场首发开行。班列将经由新疆阿拉山口出境，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国后抵达荷兰蒂尔堡市，全程用时18天左右。

新华社记者 季春鹏 摄

## 北京整治网络综艺节目乱象

据新华社北京5月10日电（记者张漫子）北京市广播电视台10日印发《关于进一步加强网络综艺节目管理工作的通知》，对部分综艺节目中出现的追星炒星、唯颜值流量、过度娱乐化等不良倾向。节目中不得设置“花钱买投票”环节，严禁刻意引导、鼓励网民采取购物、充会员等物质化手段为选手投票。严禁任何机构和个人以“花钱买票”“集资打投”等形式进行数据造假，干扰节目选拔。

通知明确，北京将坚决打击非理性应援行为。北京市广播电视台将严格管理调控选秀类网络综艺节目，抵制跟风扎堆、题材雷同、唯颜值流量、过度娱乐化等问题进行整治，打击非理性应援等行为。

通知要求，北京市网络视听节目服务机构要坚持价值引领，严把节目导向关，着力营造清朗健康的网络文化空间。

## 防灾减灾 牢记心间



5月10日，山东省烟台市福山区组织公安、消防等部门在格迈纳尔中学开展防灾减灾安全演练进校园活动。图为消防员引导学生进行紧急疏散演练。

新华社发

## 舞剧《醒狮美高梅》将于澳门上演



5月10日，演员在发布会上表演。

当日，澳门美高梅举行《醒狮美高梅》新闻发布会，宣布与广州歌舞剧院携手定制舞剧《醒·狮》专属精装版——大型民族舞剧《醒狮美高梅》将于今年7月在澳门驻场公演。

新华社记者 张金加 摄